

Befejeződött a magyar-román történelem-találkozó

Tegnap, pénteken Szegeden, a József Attila Tudományegyetem aulájában befejeződött a magyar-román történelem-találkozó, amelynek bizottság két napos tudományos ülészeket tartott. A tanácskozás tegnap napján dr. Rácz János, a JATE rektorhelyettese foglalta össze a tudományos ülés munkáját. Vitázókérdések között elmondta, hogy nagy jelentőségűnek tartja, hogy Szegeden a József Attila Tudományegyetem rendezhette meg a magyar-román történelem-találkozót V. ülészeket. A mostani megbeszélések minden bizonnyal serkentően hatnak a JATE történelem-tudományi fejlődésére. A népfelvilágosítási elméleti és történelmi kérdéseinek árnyait, tudományos feldolgozása a ma számára is fontos és jelentős, hiszen olyan forradalmi hagyomány, mely a két nép történelmi sorsfordulójához kapcsolódik. Nem véletlen, hogy éppen Szegeden rendezték meg a témakörben a vegyes bizottság V. ülését, hiszen itt bontott zászlót 1944. december 2-án a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front. A ta-

nácskozás befejeztével megállapítható, hogy ez az ülés is jól szolgálta a két ország történelem-tudományi együttműködését, kapcsolatainak fejlődését. Tegnap délután a megyei pártbizottságon dr. Kocz János, az MSZMP Csongrád megyei bizottságának titkára fogadta a tudományos ülés résztvevőit. A találkozó megjelent Stefan Pascu akadémikus, a Kolozsvári Bolyai Egyetem rektora, a Román Kommunista Párt Központi Bizottságának tagja, a történelem-vegyes bizottság román tagozatának elnöke, dr. Elek Lajos akadémikus, a magyar tagozat elnöke. Ott voltak a vegyes bizottság titkárai és a JATE vezető képviselői is.

Úttörőtáborok nyitás előtt

Elkészült az úttörőtáborozás menetrendje. Amint a Magyar Úttörők Országos Szövetségében elmondták, az idei jubileumi évben több mint 140 ezer kisdobos és úttörő számára szerveznek táborozást. A zánkai úttörőtábor gazdagon felszerelt klubjaival, sportlétesítményeivel már nyitásra készen várja a városlakókat. Az úttörő szövetség 30. születésnapja tiszteletére elkészült a 3000 lelátós stadion is. Június 4-től életre kel Csillebérc: a központi tábor először a VII. országos úttörő-találkozó kulturális és sportrendezvényeinek résztvevőit látja vendégül. (MTI)

Koszorúzási ünnepség

A párt-, állami és társadalmi szervek pénteken ünnepséget rendeztek Tunyogmatolcson, Zalka Máté szülőfalujában a nagy forradalmár születésének 80. évfordulója alkalmából. A szülőházánál tartott ünnepségen megkoszorúzták Zalka Máté emléktábláját. A helyi Zalka Máté iskola tantestületének és ifjúságának képviselői Zalka Máté mellszobrán helyezték el a megemlékezés virágait.

Emlékezés Németh Lászlóra

Németh László születésének hetvenötödik évfordulója alkalmából pénteken ünnepi megemlékezést tartottak a hódmezővásárhelyi Bethlen Gábor Gimnáziumban. Az író ebben a középiskolában folytatta több éves tanári, pedagógiai munkáját. Az iskola könyvtárának bővítéséhez személyes adományával, a Kossuth-díjjal járó teljes pénzüsszeggel járult hozzá. Az egykori híres vásárhelyi Cseresy-díjakollégium létrehozásában és támogatásában szintén fontos szerepet vállalt.

A mostani ünnepségen az író életéről és munkásságáról dr. Sipka Sándor irodalomtörténész és Földesi Ferenc, a Bethlen gimnázium igazgatója emlékezett meg. Az eseményen ott volt Németh László özvegye is. A megemlékezés kulturális műsorában — amelyben Németh László műveit is idézték — az iskola irodalmi színháza és a Bartók Béla női énekkar működött közre.

Tavaszi díszben

A Mátraalján tavaszi díszbe öltöztek a fák és a bokrok. A hatalmas erdővezeték körös-körül zöld lombok és különböző színű erdei vadvirágok díszítik. A csapadékos, enyhe idő hatására szinte szemlátomást „kúszik felfelé” a rügyfakadás a hegyek oldalán. Négy-öt száz méter magasságig már kibontották rügyeiket a bükkfák, a nyárfák, a fűzek, és sok helyen már összefüggő zöld lombok díszítik az erdőt.

Lesz-e elegendő?

Vöröshagyma-kínálat

3. Ilyen se volt még: egy kiló dughagyma ára idén száz, a „feketemag” ára pedig ezer forint körül járt. Mindenki hagymát akar termelni? A vöröshagyma piaci ára is túltönt — mondhatnánk így is: indokolatlanul — magas. Márciusban nálunk 14,50, Kecskeméten 16,60, Szolnokon 13 forint volt kilója. A boltokban kapható szárított hagymából kóstolóként azok közül is sokan vásároltak, akik azelőtt rá se néztek volna.

A tavalyi termésbecslésénél 6400 vagon vöröshagymát ígértek Csongrád megyének. Lett belőle 2900 vagon. Rossz lett volna a becslés? Az idő lett rossz. Vagy a földben pusztult el a termésnek egy része, vagy a rendre főlészelt, száradni kint hagyott hagymát nem tudták időben behordani, mert a gyalogos ember is elsüllyedt, a gépek moccanni sem tudtak. Az időjárás viszontagságainak sokáig kitett hagyma ráadásul tovább romlott a raktárakban is.

Miért lett olyan drága a dughagyma és a feketeemag? Mert az időjárás azt is kipusztította tavaly. A mi körze-

tünkben a magról termesztett hagyma általában ritka, most várhatóan több lesz. Kiskertekben sokan próbálkoznak vele, számíthatnak is rá, hogy nagyra nő, ha ritkásan vetik, és ha jó idő éri. Azért nem vonult be ez a módszer nálunk a köztermesztésbe, mert rövidebb ideig tartható el a magról termelt hagyma, lazább a szövete, több a víz benne.

Nincs megbízható adatunk még, mekkora területen termelnek megynékben az idén vöröshagymát. A konzervipar 200 vagonnal kevesebbre tudott szerződést kötni, mint szeretett volna, a MÉK még kevesebbre. Ez önmagában még nem aggasztó tünet, az a gyakorlat, hogy a gazdaságok egy része csak a dughagyma földbejtása után köti meg az értékesítési szerződést, amikor már látja, mire számíthat. Az előbb említett dughagyma-időjárás viszontagságainak gondok miatt érthető is az óvatosság. Számítani lehet azonban rá, hogy a korábbi évek gyakorlatához hasonlóan most is 900–1000 hektár körüli területen terem a hagyma. A termelési rendszer gépei ugyanis akkor üzemeltethetők gazdaságo-

san, ha munkát is adunk nekik.

A termelők — köztük a kistermelők — „piacérzékenységének” köszönhető, hogy zöldhagyma hamarabb és több került az üzletkebe, mint tavaly. Remélhető, hogy ez az előrelátás továbbra is megmarad, a fonyadozó és drága vöröshagymát hamarosan fölváltja a friss.

A tavaszi előkészületekből az látszik, a tavalyi nehéz esztendő kellemetlen utóhatásai hamarosan kiiktathatók a zöldsgellátásból. Az egyensúly helyreállítása, az előző évek terméseredményeinek újra való elérése azonban akkor sem tehetne elégedetté bennünket, ha erről már mint bekövetkezett tényről beszélhetnénk, ötéves tervünk célkitűzései ugyanis jelentős előrelépést követelnek. Úgy kell több zöldséget termelnünk, hogy a termőterület ne növekedjék. A szántóföldi zöldsgetermesztés feladatai nőttek meg, bőséges és olcsóbb árut csak ettől várhatunk. Minden gazdaságnak és kistermelőnek alapvető érdeke tehát, hogy a tavalyi veszélyes év tanulságait úgy vonja le, hogy a veszteségek erősen csapadékos évben se ismétlődhesse- nek olyan mértékben, mint tavaly.

Horváth Dezső

Közlekedési balesetek

Ittas állapotban kerékpározott Szegeden Veres János, Szeged, Jósika utca 31/2. szám alatti lakos és irányjelzés nélkül kanyarodott a Kossuth Lajos sugárút és a Rákóczi tér kereszteződésében. Egy személygépkocsi elé hajtott, amely fellökte. A kerékpáros sérüléseket szenvedett. Tehergépkocsival nem adott elsőbbséget Szegeden, a Lenin körút és a Gutenberg utca kereszteződésében Török József, Szeged, Löwy Sándor utca 69. szám alatti lakos. Összeütközött a kerékpárossal Dancsó Gyula, Szeged, Olajbányász tér 1. szám alatti lakossal, aki a vázonn vitte Mezei László,

Szeged, Moszkvai körút 3. szám alatti lakost. A kerékpáros és utasa sérülést szenvedett.

Villanyoszlopnak hajtott tehergépkocsival a Tömörkény utcában Szegeden Veres Imre, Szeged, Szabó J. utca 21. szám alatti lakos, aki súlyos sérülést, és több ezer forint anyagi kárt szenvedett.

Elvesztette uralmát motorkerékpárja vezetése fölött gyorshajtás miatt Ásotthalmon, a külterületen Kovács András, Ásotthalom, VIII. kerület 1227. szám alatti lakos. Az útpadkára szaladt és elesett, sérülést és kárt szenvedett.

BRIGÁDOK VETÉLKEDŐJE

Negyven vasutas szocialista brigád 240 tagja versenyzett Csongrád megyében a Munka és műveltség elnevezésű vetélkedésben. A csapatok majdnem kéthónapos felkészülés után, március közepén munkahelyi elődöntőkön mérköztek meg. A hét legjobb brigád — hat-hat taggal — bekerült a szegedi vasutas művelődési házban a napokban tartott megyei döntőbe.

Politikai, természetudo-

Hét szekcióban és a plenáris ülésen a szegedi Juhász Gyula Tanárképző Főiskola V. Felsőoktatás-pedagógiai Nemzetközi Tudományos ülésszakán 76 előadás hangzott el. A kétnapos ülésszak befejeztével dr. Moholi Károly, a főiskola főigazgatója foglalta össze a tanácskozás eredményeit. — Tudományos ülésszakunkon számot adtunk arról az alkotó jellegű pedagógiai tudományos munkáról, melyet oktatóink az elmúlt évek során önállóan, illetve részben hazai és külföldi társintézmények kutatóival együtt végeztek. A hét szekcióban megtartott 76 előadás talán jelzi azt a sokoldalú munkát, melyet az oktatói kar végzett.

— Hogyan kapcsolódik a tanárképzés oktatómunkájához a színvonalas kutatói tevékenység, a két terület hogyan egészíti ki egymást?

— A Juhász Gyula tanárképző főiskolán, ahol általános iskolai tanárok képzése folyik, minden oktatási számára alapvetően fontos a színvonalas kutatómunka is. A főiskola funkciójának betöltéséhez egy-egy szakterületen a szaktudományi és pedagógiai kutatások végzése. Számunkra világos, hogy jó oktató csak az, aki a felhalmozott ismeretanyag átadása mellett szaktudományának valamely részterületén alkotó, kutatómunkát végez.

— Milyen eredményekről számolhattak be a főiskola oktatói?

— A kutatói témák és a kutatásban résztvevők számát, valamint a kutatási eredmények színvonalát tekintve a lezárult tervidőszakban jelentősen előreléptünk. Viszonylag sok volt ugyan a kutatói témák száma, de ez egyenesen következik abból, hogy minden munkatársunk elsősor-

ban oktató, ezért tudományának oktatásával összefüggő részterületen végez kutató tevékenységet. Ez a munka a hallgatók bevonása szempontjából is sok előnnyel jár. Mégis az erők koncentrációja érdekében kevesebb téma kutatására törekszünk. A főiskolán az elmúlt tervidőszakban 116 kutatói téma szerepelt, ebből 42 pedagógiai tárgyú, 74 pedig szaktudományi volt. A kutatási területek szoros kapcsolatban a felsőoktatáshoz, az általános iskolai gyakorlatához, társa-

dalomtudományi kérdésekhez, valamint a népgazdaságtudományi alkalmazásigazgatás megoldásához. Eredményeink bizonyítják, s a jövőben is arra törekszünk, hogy újra és újra megújuló hivatástudattal, példamutatás hatékonyságában vetett hittel, alkotó módon tevékenykedjünk egy mind jobban képzett pedagógustársadalom kialakításáért. Ennek a munkának egyik fontos része a tudományos tevékenység, a kezdeményező emberformálás.

T. L.

Kiállítás a mérések történetéről

A méter magyarországi bevezetésének 100. évfordulója alkalmából kiállítás nyílt pénteken a mérések történetéről a KGM Technika Házában. Az Országos Mérésiügyi Hivatal és az Országos Műszaki Múzeum rendezte bemutatón több mint 300 tárgy sorakozik fel, „végigkalkulálva” a látogatót a mérések, mérőeszközök fejlődésén. Érdekes darabja a kiállításnak a népvándorlás korából származó kétkarú mérleg, vagy a Hollandiában használt középkori boszor-

kánymérleg. Az ezen lemezelt hőlgyet, ha gyanúsán könnyűnek bizonyult, boszorkányság vádjával megélezték. A modern kor eszközei is megismerkedhet a közönség, a különféle mechanikai, villamos és fizikai mérőműszerekkel, közöttük egyik érdekesség a MOM színmérő berendezése.

A kiállítás a jövő is képviselteti magát, meghozza azon a táblázaton, amely az 1979 utáni új nemzetközi egységes mértérendszer adatait ismerteti.

A szakmai tanulmányi verseny eredményhirdetése

Befejeződött az ipari szak- középiskolák számára meg- hirdetett országos szakmai tanulmányi verseny. A tegnap, pénteki záróünnepsé- gen dr. Perényi János, a Déri Miksa gépészeti és eróssáramú ipari szakközép- iskola igazgatója köszöntötte a megjelenteket: Petrovics Istvánt, az MSZMP KB munkatársát, Szabó G. Lászlót, a Csongrád megyei tanács mb. elnökhelyettesét, Banyáiné dr. Birkás Máriaát, Szeged megyei város tanácsának elnökhelyettesét, dr. Turgyóni Lajosné, a megyei pártbizottság munkatársát, Szántó Tivadart, a városi pártbizottság osztály- vezetőjét, Tóth Zsuzsát, a KISZ Csongrád megyei bizottságának titkárát és Sipka Rózsát, a KISZ városi bizottságának munkatársát.

Dr. Komoróczy Sándorné, az Oktatási Minisztérium fő- osztályvezetője méltatta a verseny jelentőségét, a dön-

tőbe jutott tanulók kiváló teljesítményét, szözl a vetél- kedő példás megszervezésé- nek, a következő Bacsó Bé- ra, a Kohó- és Gépipari Min- isztérium osztályvezetője kihirdette a szakmai tanul- mányi verseny eredményét: oklevelet és értékes tárgy- jutalmakat adott át a győze- teseknek s a verseny min- den résztvevőjének.

A gépészeti és a villa- mosipari szekció első tíz- tíz helyezette — felkészültsége elismeréseként — felvételi nélkül jelentkezhet a szak- irányának megfelelő műszaki egyetemre, illetve főiskolára. Nem kell érettségi vizsgát tenniük műszaki elméleti és gyakorlati tárgyakból, eleve jeles osztályzatot kaphat. A színvonalas versenyben jó teljesítményt nyújtott, alapo- sos tudásról tett tanúbizony- ságot a Déri Miksa ipari szakközépiskola diákja, Do- bó Lajos is.